

大众日报  
客户端大众日报  
微信

多元产业厚积薄发，实现多点突破——

# 110岁“铁路大厂”开启逐梦新征程

□记者 吴荣欣  
通讯员 耿波 报道

**本报济南讯** 9月28日，地处济南的中车山东机车车辆有限公司迎来110岁生日。她是济南人熟悉的“铁路大厂”。在这片红色文化浸润的热土上，新时代的铁路大厂人，满怀喜悦与憧憬，开启逐梦新征程。

这个建于1910年的百年老厂，历经一代代铁路大厂人的不懈奋斗，孜孜以求，如今正以一个现代化企业的挺拔身姿屹立于齐鲁大地，娓娓讲述一个百年国企跨越世纪的辉煌。

红色基因让她天然具有奋斗底色。中国共产党成立之初，就在这里播下了红色种子，注入了红色基因，党的一代代表王尽美曾在这里领导工人运动。1922年，这里诞生了山东省第一个产业工会，1925年，这里诞生了山东省第一个企业党支部。这里，在蒸汽机车时

代，曾经是万国机车都能修，从新中国成立到1993年结束蒸汽机车修理，累计修理机车14402台，创全铁路修车之最，1978年修机车545台，至今保持全铁路最高年修理纪录。1993年，转产为新造铁路货车，截至2020年9月，累计交付各型铁路货车80000余辆，为中国铁路事业发展贡献了国企担当。

勇于改变让她具有大家风范。近年来，铁路大厂坚持“两个转型”战略，坚持价值导向，坚持创新驱动，持续深化改革改制、精益管理、提质增效，规模效益大幅增长，产业结构不断优化，发展质量全面提升，综合实力显著提高，发展态势持续向好，员工幸福感、获得感、归属感明显增强，开创了企业蓬勃发展的新局面。

如今的铁路大厂，不再是那个依靠两条铁轨吃饭的铁路大厂，她紧扣时代脉搏，勇于改变，敢于创新，坚持“绿色发展”和服务“美

丽乡村建设”理念，大力培育和发展除轨道交通以外的新能源、村镇污水处理、真空环保、智能机械等产业。近年来，多元产业厚积薄发，实现多点突破，为企业发展注入了澎湃活力。

完成中车首个自建风电场骆驼山5万千瓦风电场吊装，近期将实现并网发电；把握风电“抢装潮”良机，持续新签订单，目前13个在建项目正紧锣密鼓生产中。坚持业务走到哪里水就清到哪儿的村镇污水处理理念，持续为美丽中国贡献力量，常熟二期二期项目已进入商业运营，崇明项目即将验收，靖江等项目正按计划推进，常熟南湖餐厨垃圾试点项目正式投入使用，正为常熟垃圾分类贡献力量。首次向法国出口塔筒，实现塔筒销售国际市场突破，2020年上半年完成37个项目订单，塔筒产量创历史新高。集便器产品全面进入标准动车组市场，市场份

额获稳步提升。成功交付国内首条机车、城轨转向架智能化生产线相关配套装备，研制出具有自主知识产权的高性能数字拧紧扳手，在中车多个主机厂、路局及检修基地使用，中标重汽绿色智造产业城智能化装备项目，智能装备制造正蓄势发力。

响应国家“一带一路”倡议，坚持“走出去”战略，轨道交通产品出口欧洲、东南亚、非洲、南美洲等40多个国家和地区，是国内首家具各向欧盟发达国家出口铁路货车资质的轨道交通类企业，也是国内唯一实现向欧盟出口铁路货车的企业。

2020年7月，德国DB公司首次在欧洲以外市场采购的铁路大厂研制生产的铁路货车，在新建成的高标准欧洲高端货车生产下线，首批批量出厂。110年前由清政府借款、德国人修建的铁路大厂，完美逆袭，这场世纪轮回，诠释了百年铁路大厂的实力和魄力。

## 京台高速德齐段改扩建工程 开创全国高速公路 一年内两次转序先例

□记者 常青  
实习生 刘文倩 报道

**本报德州讯** 近日，由山东高速集团投资建设的京台高速公路德齐段改扩建工程第二标段率先完成B幅K341+200-K346+500首段5.3公里第二次转序工作，开创了全国高速公路一年内两次转序的先例，为德齐段明年提前通车打下坚实基础，为项目全线转序拉开序幕。

据悉，截至2020年9月底，该项目年度投资累计完成37.5亿元，占年度38.05亿元的98.55%。下一步，京台高速德齐段改扩建项目将集中力量做好剩余段落地施工任务。

记者了解到，中秋国庆“双节”期间，京台高速德齐段改扩建工程按施工进度安排，合理制定双节期间的施工计划及值班表，组织协作队伍昼夜施工，同时做好各项防护措施，在确保安全生产与质量前提下，掀起全线大干高潮，加快施工进度。

京台高速德齐段是山东高速公路网的重要组成部分，京台高速德齐段改扩建工程也是山东省2020年交通工程重点建设项目。全长93.138公里，工程总投资约119亿元。双向八车道，设计时速120公里，建成通车后，将大大提升京台高速通行能力和服务水平，对促进区域经济发展，加强山东与京津冀、长江经济带的联系具有重要作用。

## 盐窝镇网格化管理 让道路更美更畅通

□记者 王晓芳  
通讯员 杨志成 报道

**本报利津讯** 日前，记者走进利津县盐窝镇北岭村，公路两边绿树成荫、各色鲜花盛开，村容村貌整洁干净。“我们村的道路是三横六纵，整个村划分为十个片区，通过实施片区党员负责制、公路主干线和街巷具体由保洁员负责、发动群众自觉参与的三级网格，确保农村公路干净整洁。”北岭村党支部书记岳义良说。

近年来，该镇为从根本上解决农村公路“脏、乱、差”现象，制定了农村道路卫生网格化管理办法。通过组建网格员队伍，发动群众积极参与，建立起层级有序、标准明确、全域覆盖的农村环境卫生网格化管理体系。同时，按照“村收集、乡转运、县处理”的模式，做到垃圾日产日清，环境卫生持久保洁。道路卫生网格化管理实施后，党员每天巡查，网格员天天上岗，加之这几年通过宣传动员，农户也改掉了乱堆乱放、垃圾乱丢的习惯，自家房前屋后也都种植了树木和鲜花。全村上下形成了村室周边、村庄道路全方位综合整治的良好氛围，道路变得更美更畅通，走出了一条“合力共建、高效保障、常态治理”的农村人居环境整治新路子。

## “最美公路” 助力乡村经济发展

□梁绍亭 报道

**本报菏泽讯** 10月4日，在菏泽市定陶区半堤镇花园村的冬枣基地里，前来采摘的游客络绎不绝。“我今年种了20亩冬枣，靠近牡丹机场和长江路，交通十分便利，销量和价格都比去年高不少。”冬枣种植户薛超高兴地说。

近年来，半堤镇借助牡丹机场和长江路的区位优势，大力实施产业振兴、文化振兴、旅游振兴、生态振兴“四振兴”战略。通往牡丹机场的长江路被老百姓称为“最美公路”，贯穿整个半堤镇中部，连通机场、高铁站和菏泽市区，将生态旅游、产业发展、脱贫攻坚紧密串联起来，成为实现乡村振兴的生态路、产业路、致富路、文化路。“道路的畅通有力带动了村庄产业发展和群众增收，不但让‘半堤萝卜’形成了品牌，还让‘曲阜苹果’‘花园芦笋’‘周庄蔬菜’打开了市场，为乡村振兴奠定了坚实基础。”半堤镇党委书记陈启志说。



□通讯员 郭玉龙 报道

## 垃圾不落地 从我做起

近日，中建路桥集团有限公司济宁太白湖EPC项目青年员工在济宁太白湖公园开展“垃圾不落地 济宁更美丽”志愿服务。通过设置宣传展台、发放宣传手册、捡拾烟头垃圾，在广大市民面前的接触中，传递城市是我家，文明靠大家的理念，从而激发广大市民的文明意识、卫生意识和主人翁意识，养成健康文明的生活方式和行为习惯。图为该公司员工在捡拾垃圾。

## 尹家峪村道路硬化突出文化传承和生态特色

# “户户通”串起古村古街古树

### 我家街巷最美

□通讯员 张宁 记者 吴荣欣 报道

**本报沂水讯** “山村、民宿、绿地、花园……”国庆假期期间，在沂水沂水泉庄镇尹家峪村旅游的游客眼里，尹家峪村是返璞归真、小桥流水、人居环境与生态自然的有机结合，也是自然纯净、朴实无华而又韵味十足的山村风景线。

泉庄镇地处沂水县城西北27公里处，是个典型的山区乡镇，文化底蕴深厚，地形地貌独特，乡土人情淳朴。近年来，该镇以“村村通”“户户通”工程作为增进群众福祉的重要抓手，统筹规划，分类施策，协同推进，铺就了乡村振兴建设的“快车道”。

在实施村庄“户户通”工程中，尹家峪村立足实际，将道路硬化与农村人居环境和美丽乡村建设紧密结合，注重古村落、古街道、古树木保护和挖掘，在保护环境的前提下，突出文化传承、生态特色，在老房子的基础上，提升改造了30余套高端精品民宿，有效助推本村旅游服务业发展，打造出了一道独特靓丽的乡村风景线。

随着基础设施不断完善，尹家峪村“旧貌”换“新颜”，群众出行“最后一公里”顺利打通，人居环境得到全面提升。现在走进尹



沂水泉庄镇尹家峪村在老房子的基础上改造的精品民宿。

家峪村，道路两侧的垃圾堆少了，柴草堆不见了，房前屋后更整洁了，父老乡亲们的精

气神更足了……村庄日新月异的变化，老百姓看在眼里，喜在心上。

## 山东高速新材料科技有限公司——

# 党建引领促服务 改革创新促发展

□通讯员 李若明 报道

**本报济南讯** 今年以来，山东高速新材料科技有限公司积极以“党建引领、钢铁团队”为品牌开展创建工作，从思想引领、强化意识、团队建设等方面入手，突出党建工作在生产经营中的引领作用，逐步细化工作措施，不断深化改革创新，持续促进服务水平提升，助推企业发展。

山东高速新材料科技有限公司通过组织党员参观红色教育基地，观看《榜样》《疫情防控先进事迹》等活动，提高党员“知党性、守初心、有作为”的思想觉悟，弘扬坚韧不拔、知难而进、破冰拓路的正风气、正能量。该公司将品牌党建工作落到服务宗旨上，成立生产和营销两支党员突击队，在疫情防控期间，突

击队在忠于职守、敢于担当、做好宣传、消杀防护、维持秩序等方面发挥带头作用；在复工复产期间，贯彻落实“六稳六保”总体部署，积极协调原料采购、物资备件、人员防护、物流运输等环节，发挥尖刀作用。开展党员责任区活动，培养党员担当精神。党员每人一片责任区以身作则，身先士卒，带领责任区群众更加向上、向善、向好地为生产运营服务。开展党员示范岗活动，提高党员服务形象。该公司为每位党员授予党员示范岗牌，激励党员以更严格的标准要求、更高亢的工作热情、更优质的服务态度，亮出品牌形象新“名片”。

该公司以党建品牌创建为契机，以问题为导向，聚焦目标、凝心聚力、追根溯源、有的

放矢地将生产实际问题摆在桌面上，各部门、各技术工种、各环节自上而下为解决问题找方法，拿出“抓住问题不松手，不出结果不罢休”的精神，敢于向困难亮剑。建立起物流链、生产链、设备链、销售链等区块链思维，环环相扣，互相依存，互相促进；整合人力资源，党员带头临时组建攻关小组，集思广益、多种方案、多种尝试，寻找最优方案，形成制度加以落实；培养团队大局意识，以“功成不必在我，功成必定有我”的精神落实到公司各项决策部署当中，走在前列、作出表率。

发挥党建统领作用，以高质量党建为国有企业强“根”铸“魂”。该公司通过合理化建议，在提质增效、制度完善、文明建设、技

术创新等方面，征求建议52条，成功转化38条；打破常规培训模式，以现场为讲台，以故障难点为教材，每次处理故障完后技术岗位党员对岗位工人进行5到10分钟原因讲解，达到“专病专医、内外兼治”效果；该公司将生产车间整体外包管理，统筹对每月产量、质量、设备、安全等进行劳务费用考核，设备作业率提高16%，产量提升31%，吨钢成本降低40元—50元；同时监督指导外包单位进一步优化人员配置，加强工序间配合，提高劳动效率。

目前，该公司在党建引领下，破旧立新，积极改革，大胆作为，全面推进各项工作有序开展，极大鼓舞了广大干部职工干事创业的热情，产品产量和销量逐月攀升。

## 情系公交28年，女驾驶员闫学芹——

# 让公交车厢变成温暖的“家”

### 我的交通故事

□ 赵东云 吴荣欣

10月1日上午11点，跑完最后一班车，闫学芹摸了摸心爱的方向盘，恋恋不舍地离开驾驶室，走下了这个陪伴了她20年的工作岗位。

站在车下看着熟悉的驾驶室，闫学芹不禁红了眼眶。闫学芹是济南公交南部公司七队K42路线驾驶员。今年10月1日是她50岁的生日，这一天，她就要光荣退休了。1992年进入济南公交工作，从事7年乘务员岗位后，经过一年实习驾驶，她成为一名K42路的驾驶员。20年来，闫学芹坚守岗位、真情待客、文明服务，安全行车97万公里，相当于绕地球跑了24圈。她的温馨服务让十米公交车厢

变成了精神文明的传播阵地、变成了乘客温暖的“家”。

经常坐K42路的乘客都知道，闫学芹师傅车开得非常稳，没有急刹车、猛拐弯的现象，其实没有啥绝招，就是她是“有心人”，沿途哪些路段比较坑洼，哪里有井盖她都记在心里，提前减速或者绕过去，避免临时刹车、紧急制动的情况发生。

闫学芹收到过不少乘客的表扬信，其中有一封是妈妈代孩子写的。一年前，早高峰，车上人很多，有一个小女孩突然哭了起来。原来小姑娘的父母都忙着上班，她自己坐公交车上学，但是坐错车了，上学要迟到了。闫学芹跟小姑娘说：“下一站下车吧，如果来不及换乘就打个车去上学。”小姑娘哭得更厉害了，说自己也没钱打车。闫学芹安慰小姑娘说不要担心，她给小姑娘出打车钱。到了下一站，闫学芹靠边停车后，从钱包里掏出20元钱给小姑娘，让她顺利打车去上学。“感谢您的帮助，让一个孩子的幼小心灵感受到温暖和爱。”受助女孩的家长在

表扬信中说。

闫学芹跑完最后一班下车时，她的对班高莹莹早已等候在停车场，手捧一束鲜花，拉着闫学芹的手对她说：“真舍不得你离开，你可得常回‘家’看看啊，我们都会想你的！”

提起闫学芹，同事们对她的评价就是“能干、脾气好”。“在我的印象中，她从未迟到过，她跑第一班车，六点发车，每天提前半小时到岗，而且基本上没有请过病假。”高莹莹说，闫学芹从没和同事红过脸、吵过架，也没有过服务纠纷，是公交线路名副其实的老大姐。同事有事请闫学芹帮忙，她从没拒绝过。年轻驾驶员们都爱和她聊天，她也经常开导他们并传授工作经验。

20年如一日，闫学芹在长期的车辆营运过程中，注意研究春、夏、秋、冬四季如何保养和驾驶车辆，形成了自己的一套“看家本领”。她平时喜欢钻研业务知识，也注意阅读一些节油方面的书籍，自己也悟出了“节油三部曲”的小窍门：慢起步，中速行，熟信号……做到了连续四年油料节约显

著，成为了车队的节油能手。为了保持良好车况，她一周清理一次滤芯、电池仓、空调滤网。

新冠肺炎疫情来袭，即将退休的闫学芹没有退缩，而是向车队递交了请战书，选择坚持工作、坚守岗位，坚决站好自己的“最后一班岗”。

疫情形势严重的时候，天气也非常冷，闫学芹每往返一趟，就对车内座椅、扶手等喷洒消毒液，确保消毒彻底不留死角。当时开窗运行，车内车外温度一样，往往开窗行驶没多久，闫学芹的耳朵和手就被冻红了。“虽然乘坐公交车的乘客少了，但是当时我们驾驶员的担子更重了，要确保每一位乘客的健康安全。”闫学芹说。

从需要加水、挂挡的加油车，到如今加气、干净整洁的无人售票车，闫学芹坦言：“城市越来越大，线路越来越长，公交车越来越舒适，我们工作也越来越有干劲，我甚至舍不得离开。”说着，她的眼角又泛起了泪花……